



INSTITUTUL EUROPEAN DIN ROMÂNIA

**Conferința de lansare a
„Studiilor de Strategie și Politici – SPOS 2009”**

17 martie 2010

Sala Rapsodia, Hotel Intercontinental

- Sinteza -

Institutul European din România a organizat în data de 17 martie 2010 conferința de lansare a Proiectului de Studii de Strategie și Politici (SPOS) 2009. Evenimentul s-a bucurat de prezența **domnului Leonard Orban**, consilier prezidențial, fost Comisar European, a **domnului Titus Corlățean**, Președintele Comisiei pentru politică externă a Senatului României, a **domnului** academician **Tudorel Postolache**, Președinte de onoare al Consiliului științific Consultativ al IER, a **domnului Florin Pogonaru**, Președintele Consiliului de Administrație al IER și Președinte al AOAR, a **domnului Constantin Ciupagea**, Director în cadrul Institutului de Economie Mondială al Academiei Române, a **doamnei Maria Baci**, director în cadrul Departamentului pentru Afaceri Europene, precum și a unui public larg, format din autorii studiilor elaborate în proiectului SPOS 2009, oficialități, factori de decizie și reprezentanți ai instituțiilor administrației centrale care au contribuit la elaborarea termenilor de referință ai studiilor SPOS 2009.

În deschiderea conferinței, **doamna Gabriela Drăgan**, director general al Institutului European din România, a evidențiat faptul că evenimentul marchează cea de-a șaptea lansare de studii realizate în perioada 2001-2010. Studiile elaborate, mai întâi în cadrul proiectelor PAIS, apoi în cadrul proiectelor SPOS, au reușit să se impună pe piață alături de alte analize și lucrări de cercetare în domeniu, realizate fie de universități, fie de organizații non-guvernamentale sau institute de cercetare. Acest lucru se datorează unui conținut valoros și realizării de studii

prioritare pentru programele Guvernului și ale Comisiei Europene, dar mai ales faptului că studiile răspund unor nevoi sociale și economice clar identificate.

În cadrul intervenției sale, **domnul Leonard Orban** a apreciat studiile de impact ca fiind un instrument extrem de util, subliniind totodată caracterul imperativ al naturii inovatoare și a oportunității momentului apariției, pentru a se asigura îndeplinirea obiectivelor de interes național și european. **Domnul Orban** a lărgit orizontul discuției, făcând referire la reuniunea Consiliului European de primăvară, unde se va discuta Strategia UE 2020, ca o prefigurare a viitoarelor orientări ale bugetului. Un alt argument adus în favoarea necesității elaborării studiilor de impact îl reprezintă practica din instituțiile comunitare, unde pentru orice propunere legislativă sunt obligatorii studiile de impact. Vorbitorul a mai făcut referire la studiul privind schimbările climatice din cadrul proiectului SPOS 2009, amintind ca exemplu concret pachetul de reglementări pentru încălzirea locuințelor, în cazul căruia se impune grăbirea procedurii de implementare.

Domnul Titus Corlățean a subliniat importanța studiilor realizate în cadrul proiectului SPOS 2009, referindu-se în mod particular la studiul privind flexicuritatea, din perspectiva temelor importante pe care le abordează, și anume: aspecte specifice pieței muncii, șomajului sau calitatea învățământului. Acesta a atras atenția asupra insuficienței expertize din instituțiile publice, privite atât sub aspect calitativ cât și cantitativ, precum și asupra necesității de a se asigura accesul la expertiză. În spiritul unei bune colaborări interinstituționale, **domnul Corlățean** a mulțumit cu acest prilej Institutului European din România pentru sprijinul acordat colegilor din Republica Moldova în ceea ce privește accesarea acquis-ului comunitar și a adresat totodată o invitație în sensul dezbaterii studiilor de strategie și politici și în cadrul Parlamentului României.

În intervenția sa, **domnul academician Tudorel Postolache** a evidențiat preocuparea constantă a Institutului European din România de a realiza conferințe și lansări de carte de specialitate. **Domnul Postolache** a apreciat studiile realizate în cadrul proiectului SPOS 2009 pentru informațiile substanțiale pe care le cuprind și apariția lor la momentul oportun.

Domnul Constantin Ciupagea a remarcat vizibilitatea sporită a Institutului European din România, din perspectiva activității sale intense, precizând totodată avantajele oferite de realizarea studiilor de strategie și politici. În acest sens, invitatul a amintit reprezentativitatea temelor abordate în cadrul studiilor, atât pentru mediul academic, politic cât și pentru societatea

civilă. **Domnul Ciupagea** a evidențiat rolul Institutului European din România de liant între sfera cercetătorilor și academicienilor și aceea a specialiștilor din instituțiile administrației centrale, precum și din ONG-uri și mediul de afaceri. Nu în ultimul rând, a fost subliniată ideea eficienței și calității studiilor, în ciuda faptului că au fost realizate cu un buget restrâns.

Domnul Florin Pogonaru și-a exprimat aprecierea pentru consecvența IER în a publica studii de strategie și politici, care oferă o bună platformă de dezbateră atât pentru factorii de decizie, cât și pentru comunitatea de afaceri. Invitatul a lansat invitația dezbaterii rezultatelor studiilor de impact și cu oameni din mediul de afaceri, în vederea lărgirii orizontului de idei și completării cu puncte de vedere noi.

Doamna Maria Baci a remarcat utilitatea elaborării unor astfel de lucrări de cercetare, trecând în revistă fiecare din studiile realizate în cadrul proiectului SPOS 2009. Aceasta a mai subliniat faptul că seria activităților de anul acesta este îndreptată, în mare parte, către Strategia UE 2020, care urmează a fi implementată în fiecare stat membru.

Cel de-al doilea panel al conferinței, moderat de **domnul Iordan Bărbulescu**, directorul Departamentului de Relații Internaționale și Integrare Europeană, din cadrul SNSPA, a inclus intervenții ale coordonatorilor studiilor din cadrul proiectului SPOS 2009.

Domnul Moisa Altăr, profesor universitar la Academia de Studii Economice (ASE) și coordonator al studiului „*Finanțe publice: introducerea unui cadru fiscal-bugetar pe termen mediu*”, a prezentat câteva elemente semnificative din cadrul lucrării. Printre aspectele ce se desprind din prezentare amintim necesitatea asigurării unei eficiențe înalte a politicilor fiscal-bugetare, printr-un proces de sporire continuă a calității finanțelor publice. În acest sens, un element fundamental al conceptului de calitate a finanțelor publice este reprezentat de guvernanta fiscală.

Domnul Napoleon Pop, coordonatorul studiului „*Viitorul resurselor proprii ale Comunităților Europene, prin prisma implicațiilor asupra contribuției României la bugetul UE*”, a făcut referire la o serie de elemente necesare în formularea poziției României în contextul reformei bugetului Uniunii Europene. În acest sens, vorbitorul a reliefat că este important de înțeles felul în care ne afectează distribuția bugetului, precum și tendințele către federalizare a UE din punct de vedere al fiscalității.

Doamna Raluca Dimitriu, prof. dr. în cadrul Catedrei de Drept din ASE și coautor al studiului „*Flexicuritate și dialogul social în România – perspective privind implementarea*

principiilor flexicurității în întreprinderile românești” a evidențiat câteva dintre constatările lucrării, una dintre acestea fiind faptul că la nivelul UE există un deficit de opțiuni juridice, dar și o rigiditate a sistemului, ceea ce conduce la necesitatea angajării unui dialog social constant.

Doamna Valentina Vasile, director științific al Institutului de Economie Națională, a prezentat studiul *„Îmbunătățirea competențelor profesionale în rândul absolvenților și tinerilor: o șansă pentru viitor”*. Între aspectele menționate în cadrul prezentării amintim: incompatibilitatea între aspirațiile tinerilor absolvenți și realitățile de pe piața muncii, faptul că piața muncii nu oferă perspectiva recompensării morale sau materiale a activităților întreprinse, dar și nevoia permanentă de actualizare a cunoștințelor și competențelor tinerilor absolvenți.

Domnul Aurelian Leca, prof. univ. în cadrul Universității Politehnice și coordonator al studiului *„Impactul implementării pachetului energie-schimburi climatice asupra economiei românești”*, a punctat câteva elemente semnificative ale lucrării, cum ar fi obiectivele UE cu privire la mediu până în 2020 - așa-numitul Pachet 20-20-20: reducerea emisiei gazelor cu efect de seră cu 20%, creșterea cu 20% a utilizării surselor regenerabile de energie și reducerea consumului de energie cu 20%, precum și țintele României în domeniul politicii de mediu, precum și propuneri menite să prevină problemele generate de poluarea excesivă.

Conferința s-a încheiat cu o scurtă sesiune de întrebări și comentarii, în cadrul căreia participanții au avut ocazia de a puncta aspecte privind temele abordate în cadrul celor cinci studii ale proiectului SPOS 2009.

Sinteză realizată de

Iulia–Alexandra Percă, stagiar, Serviciul de Comunicare și Organizare Evenimente

Silviu Piroș, stagiar, Serviciul de Analiză și Studii Europene